

在古希腊，雄辩是一种“术”，演讲的人是一种“家”。从哼唧唧到口若悬河，说话不再是一种本能，而进化成了一种修辞、一门技巧。

脱口秀，是由英文“talkshow”翻译过来，最早起源于西方，是一档可以集新闻、娱乐、访谈、评论为一身的谈话类节目。

在美国，脱口秀几乎是除美剧之外最受人欢迎的电视节目。2011年9月谢幕的《奥普拉脱口秀》算得上美国电视史上脱口秀节目的里程碑，还有《大卫·莱特曼深夜秀》《吉米鸡毛秀》《艾伦秀》等都曾在美国国内长盛不衰。

在中国，被认为最早的脱口秀节目则是《东方直播室》，《实话实说》和《锵锵三人行》后来居上。此后，中国脱口秀节目已经发展成为各路英豪勇拼杀的局面，不论是大陆还是港台、不论是电视还是网络，各种脱口秀节目如雨后春笋般冒出。《壹周立波秀》《今晚80后脱口秀》的出现使中国的脱口秀节目逐渐往更大众、娱乐的方向发展。而随着网络技术的不断发展，“小屏”异军突起，诸如《大鹏嘚啵嘚》《晓说》《罗辑思维》等也在不断地博取年轻人的眼球。

《金星秀》：犀利独秀

语录：“我故事多着呢，这才是冰山一角。金姐没这么丰富的阅历，我敢坐在这儿主持节目吗？慢慢聊，而且社会生活在给我不同的新的养分和料。只怕你不敢听，没有我敢说的。”

但凡以主持人を中心设置的脱口秀，主持人都是节目走向的绝对主导，也一肩扛起了收视大旗。美国最知名的脱口秀女主持都有属于自己的风格：奥普拉擅长对边缘、敏感话题的控制，倾听被采访者的痛苦，并给予安慰和疏导；被誉为美国人的“心灵女王”；艾伦·德杰尼列斯亲切随和又出言谨慎，善于挖掘与珍视他人的优点，使《艾伦秀》有一种宽松舒适的居家风格。

东方卫视的《金星秀》绝对不是如上任何一种，而收视率高居不下，“主讲”金星功不可没。两性、家庭、教育、国际游历……传奇而丰富的人生阅历对主持人来说是必要的，因为自己什么都不怕，所以什么都敢讲。节目中，金星多次拿自己开涮，拿家人开刀，不仅大聊自己的前任感情经历：“半夜的时候，二话不说，就把我从睡梦中提拎出来，去比利时的沙滩上看大海。关键是大冬天啊，把我给冻的。”还不惜开黑自家母亲：“就我妈创业，我补贴呗。”这么“口无遮拦”的好笑吗？金星说：“真正有本事的人是把自己摔地上摔碎了，然后自己再整合起来，我还是我。”

《金星秀》更像是金星的个人专场。虽然也有现场观众提问回答、明星访谈的板块，无奈个人风格过于强烈，金星几乎是一个人讲满了70分钟。说到韩剧，金星调侃：“以前韩剧三宝是车祸癌症治不好，现在是长腿欧巴爱洗澡。”聊起整容，金星实诚：“爹娘基因你没的选，后天有机会想自我改良也无可厚非。”到了广场舞，金星一边总结“要怪就怪这个音乐太上头”一边直接在现场把《最炫民族风》《小苹果》和《倍儿爽》串烧跳了个遍。这等毒舌和思维脑筋，明星们可要小心别撞枪口上。这不，前阵子隔空喊话陈赫上节目对谈的事情还闹得挺沸沸扬扬的，金星更进一步语出惊人：“陈赫根本没必要向公众道歉。”想必没点强心脏的艺人上了节目，是抵挡不住金姐的嘴炮的吧！

脱口秀大乱斗 没有不敢说，就怕不敢听

2014年是脱口秀节目井喷的一年，从主流电视荧屏到草根自媒体，脱口秀的大行其道呈现出一种“You can you up”的态势。人们逐渐发现话语本身也可以如此大做文章，没有门槛，只要你有创意，说话也能变成一技之长！

文 | 张晓雯 图 | 资料



《奇葩说》：说话之道

奇葩三强”名单：颜如晶、肖骁、马薇薇

据说《奇葩说》的节目构想，起源于马东和高晓松的一次闲聊。大概是在《晓松奇谈》（《晓说》）里的独角戏唱得太孤独了，于是高晓松就向马东提议制作一档辩论类的脱口秀节目，并拉来了蔡康永一起组成“奇葩评审团”。

与以主持人为中心的传统脱口秀节目不同，《奇葩说》旨在寻找华人华语世界中，观点独特、口才出众的“最会说话的人”。因此，从各处搜罗来的“奇葩辩手们”唱了主角。除了蔡康永带来能说会道的台湾访谈节目通告咖，如：沈玉琳、小甜甜、陈汉典、谢依霖等，很多参赛者其实都是其他脱口秀选秀节目的遗珠选手，如旁征博引的马薇薇和艾力，今年上半年都刚刚参加过安徽卫视的《超级演说家》。他们组成正反团队，对同一辩题进行辩论。辩题则由节目组通过百度贴吧、知乎、新浪微博后台，在民生、人文、情感、生活、商业、创业等领域，选取网友关注度最高的问题，几乎全部紧紧围绕着婚恋、赚钱、美貌这些最能挑起刺激的话题。就连邀请各期女神嘉宾，都充满了满满的恶意：“结婚不在乎门当户对”那期节目就请来了李湘……

这些辩题很像硬币的两面，共生却又有不可调和的矛盾。导演之一的李楠表示：“《奇葩说》虽然外表走娱乐、无节操路线，但内心想要传递的却是正能量。”看了节目才知道，印象中标准正派的央视主持人马东其实是一个特别损的人，常常通过各种打趣高晓松完美地起到了捣乱的作用，而后者，大家都早已熟悉了。学识渊博，有理有据的辩论保证了节目质量。负责搞笑的有之，负责正经的有之，值得一提的是，还有蔡康永的得体，让节目在一番群舌乱斗之后有个温馨“上道”的ending。比如，在“催婚是爱还是变态”这期，他说：“我从录制奇葩说以来最反感的一件事情，就是用孝顺去绑架我们的辩题。爱太巨大的时候，它干扰了我们人生自己的节奏。婚姻真的是美好的吗？对柳岩来讲也许是，对我来说可能不是。90后的人起码要拥有这点自由，各过各的，容忍别人自己的选择。是我们目前这个社会最需要的一个态度。”嗯，好吧，不愧是小S口中出过《说话之道》的读书人。



《罗辑思维》《囧丁秀》《恶毒的梁欢秀》：我自成风

议题：高手在民间，也在江湖奇人的嘴里。

其实在《奇葩说》之前，还没有人会认为一档网络自制的综艺节目能够击败电视综艺，人们对“网络自制”的印象还停留在粗制滥造的山寨、雷人剧阶段。

与《奇葩说》相似，《罗辑思维》每周一次也是在视频网站播出。网络在这里不仅提供了播出渠道，更提供了一个无门槛的创意跳板。《罗辑思维》已是目前影响力最大的互联网知识社群，“业务范围”除了在线视频音频外，还延展至微信公众订阅号、会员体系、微商城、百度贴吧、微信群等具体互动形式。这是一个“有本事你就是自媒体”的时代。

《罗辑思维》的定位是知识性脱口秀，多与人文、历史有关，如：阿根廷为什么哭泣、大英帝国“不控制”的智慧等等，略显学术和高大上，这与创办人罗振宇前媒体人的身份背景不无关系。而在民间，草根也各有各的花样脱口秀。

常常在微博给流行歌手打分的网络红人梁欢常常引发各路歌迷掐架，他干脆在网易云音乐做了个“恶毒的梁欢秀”一战到底。讲段子+分享歌单，风格一如他的简介：“大家好，我是永远不爱你们的梁欢。这是一档不客观、不理性、不中立的脱口秀。”沪上知名电台动感101的主持人丁丁向来以诙谐风趣受到年轻人追捧，继自己在电台的常规节目《囧丁周末秀》大获好评之后，衍生出剧场版“贵圈真乱”脱口秀。去年，更进一步用适合网络视频节目的方式包装并推出，借一个咖啡馆，开放三五分钟，说上个二十分钟，便是每周更新一次的脱口秀《囧丁秀》。



《今晚80后脱口秀》：本土改造

议题：选秀感动之风、年终奖、房价与房奴与丈母娘、吐槽《还珠格格》暑期神剧……

将带有浓厚欧美风格的脱口秀这一形式更好地带入国内语境，势必要经过一番改造。在这方面，《壹周立波秀》珠玉在前，梳着老上海油头、一身西装革履的周立波不论在外表或是方言上，都树立了海派清口的标杆。相比之下，相声演员出身的王自健则更多地在脱口秀中加入了北方的特质。有别于前者主打言论深度，《今晚80后脱口秀》以其独特的个人魅力呈现出了一种“天然呆”般的无厘头搞笑。

在王自健的个人脱口秀部分，他将话题的选择定格在80后的成长印记，一起追过的影视剧、学生时代、婚恋经历等。在幽默方式上，王自健不是直接的讽刺，而是借助自己的相声技艺功底，像讲相声贯口一样抖出一个个段子。与美国脱口秀中各州口音的情形类似，王自健和周立波都会用各地方言来表现模仿人物。他们用这些方式，拉近了与本地观众的距离，打出了本土脱口秀的头把交椅。

熟悉《大卫·莱特曼深夜秀》的观众都会观察到，欧美的脱口秀除了主持人外，棚内总还有那么几个每集必见的熟面孔。乐队的指挥、键盘手、报幕员……说他们是存在感低的小透明？那就错了！他们不仅在某些笑料中频频露脸，有些还会“跳戏”地加入到讨论中。在《今晚80后脱口秀》里，也有这么几个人——蛋蛋、赖宝和王建国。他们是王自健“隐形”的真实朋友，是他在节目中经常吐槽的三人。他们到底长什么样？Who knows？能有几个固定可以被吐槽的人作节目的常规板块，让观众有足够的记忆点，就是成功了。



有媒体以“声音的生意”来形容脱口秀的立足之道，实在贴切不过。随着技术进步，在空中，在云端，在穿过电脑屏幕的对面，脱口秀都得以成立。但不变的始终是人们借声音表达内心、无限接近内心的愿望。

**能量天枰
妈妈的护身符**

入冬了，对于那些还需要寒冷的日子里为家庭默默奉献的妈妈们来说，无疑将是一项十分艰巨和辛苦的任务。大部分妈妈主要还是靠节食来瘦身，能不吃就不吃，能少吃就少吃。当大家都在忙着冬令进补，纷纷在搞三练四的不惑？更何况，家里还有小朋友，餐桌上有足够丰富的食物怎么给他们身体所需的足够养分呢！

科学看待卡路里，平衡膳食太重要！

身在威压下的妈妈们对卡路里是特别的忌讳，觉得就是因为它们才使自己体重一直飙升。其实你知道吗，科学角度看，均衡的半身体的正常新陈代谢，少不了摄入卡路里。冬天，人们对能量的需求比平时要高一些！大人如此，小孩更是如此。儿童的种植种类与成年人相近，青少年的能量需要量大，包括热量、氨基酸、碳水化合物、脂肪及其制品、蔬菜、豆类、薯类和糖类等。在饮食搭配上一定要保证营养的多样化、合理搭配、营养全面。在冬季，第一梯队的能量供给量的食品，不但有稻米糠，而且还有法郎薯等。建议想减肥的朋友们可以将每天摄入的食物能量控制在1000卡至1400卡之间。

低能量食物？

说到能量，有些认识误区需要纠正。比如：我们日常所饮用的可乐，一部分人认为其能量一定很高而拒绝饮用，其实，根据可乐的能量表示与中国疾病预防控制中心《营养与食谱安全所发表的“中国居民膳食指南”2009》，每100毫升可乐所含能量为43千卡，这低于我们推荐摄入量的100克麦片所提供的能量（110千卡）。所以准妈妈们，不必过于担心，适量饮用汽水、冰激凌等低能量食物！聪明的妈妈们，平时也可以多吃些能量较低的坚果，它能帮助你科学地调整身体摄入的能量值。

适当的有氧运动

天气一冷，大多大人懒得运动！请记住，远离肥胖症均衡饮食+加强身体运动。在冬季，想瘦腰并不妨碍选择你喜欢且能持久的室内运动项目，如跑步机、室内踏步机、瑜伽等，都是帮助消耗脂肪的好方法！经常锻炼是由于良好的饮食习惯和生活方式所致。小伙伴们，要科学瘦身，平衡膳食的天枰很重要哦！你们加油吧！

* 资料来源：家庭医生《冬天应该如何减肥？》

